

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO

AÑO VI

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN.—Calle del Conquistador número 43.

Toda la correspondencia se dirigirá al Administrador de LAS BALEARES.

Palma de Mallorca, Jueves 7 de Noviembre de 1895

PRECIO DE SUSCRIPCIÓN: UNA PESETA al mes en toda España.— Extranjero, CUATRO PESETAS trimestre.— Número suelto: DIEZ céntimos.

NÚM. 1326

Se publica todos los días laborables.

LAS DECLARACIONES DE MARTÍNEZ CAMPOS

Notables son á no dudarlo las declaraciones que estos días ha hecho el general Martínez Campos. No está por la guerra sin cuartel, porque no cabría hacerla sin 150.000 hombres, y sin dejar 75.000 en los campos, sacrificar tal vez otros tantos á los rigores del clima, y prolongar cuando menos por tres años la guerra. Está por conciliar los ánimos, apagar las discordias y presentarse como hombre de paz ante el enemigo, porque en dos ocasiones muy graves para la vida de España, en la guerra de Cataluña y en la anterior de Cuba, obtuvo con esta política excelentes resultados, y no dejó recuerdos de los que por lo terribles quedan indelebiles en la memoria de los pueblos. Tan convencido está de la bondad de ese sistema, que no está dispuesto á variarlo por nada del mundo, y verá sin amargura que se le releve si no piensa así el Gobierno.

¿Qué significa esto? Que el general Martínez Campos está con nosotros respecto á la necesidad de poner término á la guerra por un convenio. Quiere empezar por donde antes acabó, y ahorrar á la Nación dinero y sangre. Reciba nuestro sincero aplauso. Merecerá bien del país y aun de todo el humano linaje, si en breve plazo consigue llevar á cabo su pensamiento; lo merecerá, aunque no lo consiga, si por no querer abandonarlo se le releva. Harto oro y harta sangre llevamos vertidos en la presente y en la pasada guerra; conviene cerrar cuanto antes las rasgadas venas de la Nación, griten cuanto quieran los falsos patriotas y los infames que buscan su remedio en las desventuras de la patria.

En esas declaraciones no ha indicado el general cuáles puedan ni deban ser las bases del convenio; pero en otras se ha permitido ya decir que considerará de la mayor importancia que, á escepción de Maceo, acepten la autonomía los jefes de los insurrectos. Los há, según esto, consultado, y abriga la esperanza de que sirva de base al convenio la autonomía. Si, sí, ésta es la base; ésta la base única. En todos los tiempos han aspirado los pueblos, que viven bajo poderes extraños á la independencia; sólo por la autonomía cabe retenerlos y unirlos por indestructibles lazos á la metrópoli. Va bien el general la cuestión, y la prensa toda debería ayudarle á resolverla como él se propone.

La victoria por las armas, sobre haber sido costosa y sangrienta, no impediría que más ó menos tarde retoñara la guerra, y nos obligara á nuevos sacrificios. No está la solución del problema en vencer á los enemigos de hoy, sino en vencer los de hoy y hacer imposibles los de mañana; y esto sólo es posible haciendo á la Isla dueña de su vida interior y árbitra de sus destinos. La Isla, entonces, no viendo ya en nosotros ni tiranos ni explotadores, convertirá en deferencia el odio y dejará de pensar en romper los vínculos que con nosotros la unen. Hoy ¿á qué ocultarlo? nos odian los cubanos rebeldes y también los pacíficos. De tal manera nos hemos conducido con ellos y nos estamos aún conduciendo. Será posible que nos escarmentemos ni aun en cabeza propia, y nos aferremos á una política que

nos tiene en continua zozobra, cuando no en continua guerra?

POLÍTICA

No por vano recurso, ni por escasez de noticias, ni por ardides del arte periodístico; hablaremos hoy de la crisis ministerial planteada en el seno del Gabinete. Hablamos con perfecto conocimiento de causa, —sin jactancia sea dicho,—de la existencia, no por no probada menos cierta de esa crisis que lleva trazas, según todos los indicios, de ir más allá de un cambio parcial de Gabinete para convertirse en una crisis política, la más grave acaso que desde la restauración ha ocurrido.

Es el caso, que el Sr. Cánovas del Castillo conocía, tiempo há, las opiniones del general Martínez Campos relativas al modo de hacer la guerra en Cuba.

Confaba el señor presidente del Consejo de ministros en la prudencia del general, y de ella esperaba, con temeridad notoria, que no hiciese público su disentimiento con el parecer y la opinión del Gabinete.

Hubo los cambios naturales y consiguientes de cablegramas y comunicaciones oficiales y cartas particulares entre el Gobierno y el gobernador general de la isla de Cuba; pero estos dimes y diretes, cuidadosamente ocultados á la opinión, si satisfacían al señor Cánovas del Castillo por hábil, enojaban, por ambiguos, al general Martínez Campos.

De ahí aquel arranque del héroe de Sagunto, merced al cual y por su iniciativa pudo saber hace pocos días en «El Imparcial» la gente cual era el pensamiento de Martínez Campos, y como tal pensamiento, en extremos de mucha substancia, era de todo punto incompatible con el del presidente del Consejo de ministros.

Apenas publicadas las opiniones del gobernador general de la grande Antilla, quiso el Gobierno averiguar si eran ciertas y hubo, sin gran esfuerzo de convencerse de que lo eran.

Una vez sabido lo que relatamos por el Sr. Cánovas del Castillo, fué éste á visitar á la reina, y casi planteó la cuestión de confianza diciendo á la regente, punto más ó punto menos, que las declaraciones del general Martínez Campos no permitían al Gobierno dispensarle la suya, sin ciertas restricciones.

Y cuenta que la regente hubo de replicarle:

—Pues Sr. Cánovas, el ministro de la Guerra ha estado en un todo conforme con las declaraciones del general Martínez Campos que, por otra parte, tiene toda mi confianza y la del país.

—En ese caso, creo yo que lo más indicado sería el encargar al general Azcárraga de la formación de un nuevo Gabinete.

Después de esta respuesta del Sr. Cánovas no dicen las crónicas lo ocurrido; pero algo hemos podido atisbar, y de ello deducimos que se trata de buscar un arbitrio para constituir un Gabinete, cuya presidencia se encomendaría al general Azcárraga,

y cuya base la constituirían como ministros indispensables los señores duque de Tetuán, Beránger, Pidal y... Silvela.

Pero en este punto hay que observar, en primer término, que el Sr. Romero Robledo acompañaría al Sr. Cánovas del Castillo, por ser, como es sabido uno de los adversarios más tenaces del general Martínez Campos, y un aspirante, no por fracasado menos impenitente, á la cartera del ministerio de Ultramar.

El término segundo es más grave. El general Martínez Campos, es decidido y resuelto partidario de la autonomía en Cuba.

Si triunfan, como parece, sus opiniones puede ser un partido, como el partido conservador, el encargado de plantear reformas de tanta trascendencia?

Pregunta es esta á la que, de un modo resuelto, hay que responder negativamente y tan negativamente cuanto que, de suceder como sucederá indefectiblemente, antes de Enero, la crisis que se avecina—sin que haya poder humano que la evite—no será una crisis parcial, si no, por fuerza, una crisis de inmensa trascendencia política.

Las declaraciones de la Prensa madrileña y peninsular y las del general Martínez Campos respecto al reconocimiento de la beligerancia de los separatistas cubanos por parte de los Estados Unidos, han producido en éstos una efervescencia grande.

Así lo telegrafía al ministro de Estado nuestro representante en Washington.

¿Era lo que nos faltaba!

En el ministerio de Estado han facilitado á los reporters extensas noticias telegráficas de Cuba, dando cuenta de la impresión causada en la isla por las declaraciones del general Campos, y de haberse frustrado una expedición filibustera.

La extensión de los partes y el referirse á cosas en parte descontadas nos mueve á no transcribirlos, reservándonos, en todo caso, el comentarlos en otra ocasión.

Hoy celebra su fiesta onomástica el muy alto, muy poderoso y muy católico naviero, señor marqués de Comillas, el más poderoso accionista y director de la Compañía Trasatlántica.

Con ocasión tan feliz, y en vista del estado angustioso del Tesoro nacional y cubano, el piadoso y patriótico marqués parece que ha tenido un magnífico acto de desprendimiento.

Según nuestras noticias, ha renunciado en favor del Estado español los ocho millones y medio de pesetas cobrados sobre la respetable ganancia del 50 por 100 obtenido en el transporte de los Cuerpos expedicionarios de nuestro ejército á Cuba.

Dando crédito á nuestros informes, pues si el donativo resulta espléndido no es menos debido en quienes tales privilegios y monopolios disputa, tenemos el placer de consignarlo para hacer notar que siempre vamos guiados del criterio de la justicia, aun cuando se trate de nuestros más encarnizados enemigos.

Pudiera ser que la noticia no se confirmara; pero, ¿no es verdad que con actos semejantes es como pueden conquistarse legítimamente títulos como el de *primer patriota*, adjudicado graciosamente al señor marqués por el general Campos?

Tiquis miquis

Según Eusebio Blasco, los reyes han comprendido desde hace algún tiempo que lo que más cuenta les tiene es echarse á particulares.

Si que hay reyes muy particulares.
Como hay particulares regios.
Cánovas, por ejemplo.

En el Matadero, ayer el matarife «Perrera» despachó seiscientas reses dado un golpe á cada pieza.
Diestro es el buen matarife; pero es mayor la destreza del buen Romero Robledo,

que con cien firmas apenas revienta cien magistrados sin raspadura ni enmienda.

En un Ayuntamiento de los Estados Unidos trataron los concejales de hacer un chanchullo.

Pero se enteró el juez y les ha condenado á barrer, durante diez años, las calles de la capital.

«Si aquí se usara este castigo, dice «La Correspondencia Militar», se estirpaban de raíz todos los vicios municipales.

—¿Quién es ese que conduce ese carro de basura?

—Ese es un teniente alcalde que tuvo una historia oscura...

—¿Y esos dos que barren siempre la calle de Cedaceros?

—A esos dos los condenaron por ser unos chanchulleros.»

Aquí no podría aplicarse esa pena á los concejales.

Porque al pasar por su casa barrerían siempre para adentro.

Estamos en España como queremos; llueven sobre nosotros penas á miles; donde hay una colonia guerra tenemos é inventan los carlistas nuevos fusiles; Cánovas se resiente de los riñones, y al día se evaporan muchos millones.

Ya solamente nos falta para hallarnos perfectamente y para que se ensanche nuestro horizonte leer dos ó tres cartas de Texifonte y escurrirnos hablando de la Regente.

EL VIAJE DEL SULTAN

Dijimos no hace muchos días, con referencia á fidedignos informes de Marruecos, que el primer viaje de Muley Abd-el-Azis tenía excepcional importancia para el afianzamiento del joven monarca en el trono de los Filalis; y opinábamos, sin optimismos, que llegaría felizmente á Rabat, aun teniendo que cruzar el vasto territorio de las kábilas «Zemours», feroces, sanguinarias y siempre rebeldes á la despótica autoridad de los sultanes.

Nuestros cálculos han sido confirmados por los hechos y el sultán se halla en Rabat desde el día 21 de Octubre, altamente satisfecho de los resultados de su expedición.

Algunos corresponsales de Tánger, así como las Agencias telegráficas, han comunicado fantásticas noticias, suponiendo al sultán en tan grave aprieto,

que le fueron arrebatados sus caballos, robadas algunas mujeres del Harem y muertos sus soldados en lucha con los temibles «Zemours».

Nada de lo telegrafiado es cierto. El viaje desde Mequínez hasta el campamento de Megáz, levantado á orillas del Bulgareb, á dos leguas de Rabat, se hizo en nueve días, sin más dificultades que las originadas por los accidentes del terreno, el excesivo calor y las frecuentes tormentas.

Las últimas noticias que ayer recibimos de dicho campamento, alcanzan al 20 de Octubre, en cuyo día se hacían preparativos para entrar al siguiente en Rabat.

Durante el viaje, hecho por jornadas de dos horas y perfectamente dirigido por el sultán recibió éste señaladas muestras de sumisión y acatamiento de numerosas kábilas, que le rindieron tributo de vasallaje, facilitando, además, la marcha de la columna imperial á través de los bosques, donde, en análogas situaciones, fueron hostilizadas á mansalva las tropas regulares.

Durante el tránsito por los dilatados terrenos que habitan los «Zemours», se desplegaron infinitas precauciones, absolutamente innecesarias, porque aquellas kábilas acudieron en masa á saludar respetuosamente al sultán, ofreciéndole ciega obediencia, entregando los exigidos tributos y obsequiando dadivosamente á las tropas.

Es la primera vez que los indomables bereberes se someten sin lucha á la autoridad de un soberano, obedeciendo solo á la intimación del momento.

Abd-el-Azis se hallaba dispuesto á castigarlos con dureza, al menor síntoma de rebelión, y así lo manifestó á los jefes de las kábilas; pero éstos repitieron sus protestas de fidelidad y el ejército siguió su marcha sin el más leve incidente.

La pacífica actitud de los Zemours obedece sin duda, á la división que entre ellos existe; división que nace de sus instintos guerreros, que les obligan á pelear entre sí, cuando no tienen otros enemigos.

El sultán los halló fatigados por la reciente lucha fratricida librada en aquellos días y pudo aprovechar tal circunstancia para sus fines políticos.

La lucha á que nos referimos debió ser terrible, titánica, de exterminio; porque el sultán y su séquito hallaron en los campos sangrientos despojos, contando hasta 700 cadáveres insepultos horriblemente mutilados por arma blanca.

El sultán reconvinó á los jefes de las kábilas, impresionado á la vista de aquella horrorosa carnicería y los amenazó con duros castigos, si los desórdenes entre ellos se reproduciesen.

Ni aun ante la energética actitud del emperador se manifestaron hostiles las kábilas, que, por el contrario, ayudaron á las tropas en la busca y captura de algunos beduinos merodeadores.

La nota triste de la expedición estaba reservada para el final. El sultán tenía pensado castigar á las kábilas inmediatas á Rabat, que durante el año último cometieron infinidad de crímenes, robando y asesinando en cuadrilla á los viajeros, hasta dar lugar á la interrupción del tráfico.

A tal objeto, se detuvo dos días en el campamento de Megáz, y durante ellos se buscó á los culpables, degollándolos y llevando sus cabezas al campamento.

El espectáculo ofrecido á la corte imperial durante cuarenta y ocho horas, no pudo ser más horrible. Numerosas partidas de tropa que salían á efectuar prisiones, volvían al campamento con aire de triunfo, llevando cabezas clavadas en los fusiles, prisioneros desnudos y encadenados, y sobre multitud de acémilas, los ajuares, armas y ropas de las víctimas, como botín de guerra, que era recibido con alegría por los soldados.

Dícese que Abd-el-Azis manifestó su disgusto al tener que emplear tan excesivo rigor con aquellas gentes; pero se vió obligado á ello para ofrecer un ejemplar escarmiento entre salvajes que sólo viven

del robo y el pillaje, haciendo imposible el tránsito de viajeros por su territorio.

La corte debió entrar en Rabat el día 21; allí permanecerá hasta mediados de Noviembre que se trasladará á Marrakesh, ignorándose si recibirá antes al ministro de España.

Si el cólera continúa, es probable que ni el señor Ojeda ni ningún representante europeo pase á Rabat, en cuyo caso quedarán pendientes las reclamaciones que todos tienen entabladas.

El emperador pasará el invierno en Marrakesh, no regresando á Fez hasta la primavera próxima.

No se sabe aún por dónde efectuará su regreso; pero se cree que no sea por los mismos territorios, puesto que el objeto principal de su viaje es darse á conocer en sus dominios é imponer su autoridad, como acaba de hacerlo, en la primera parte de su expedición.

PROCESO CELEBRE

París 3 de Noviembre.

La opinión pública comienza á apasionarse en Francia con un proceso destinado á figurar entre las causas célebres.

Se trata del proceso formado al marqués de Nade, acusado de haber dado muerte el año 1883, en Italia, á un hijo natural de su mujer, niño de trece años, llamado Menaldo, siendo la misma marquesa la que ha denunciado á su marido.

Circunstancias misteriosas rodean la muerte de este niño, que fué hallado al pie de un precipicio en el golfo de Nápoles, con el cuerpo destrozado y el cráneo abierto.

El marqués, que viajaba con Menaldo, regresó inmediatamente á Francia y manifestó á su mujer que había perdido el niño.

Transcurridos diez años, la marquesa acusó á su marido de haberle asesinado, y el público se pregunta cuáles han podido ser los motivos que le han impulsado á proceder de tal manera.

El marqués, sosteniendo su inocencia, vé en esa denuncia la mano de cierto abate llamado Rosselot, preceptor de sus hijos, y le acusa de que quiere perderlo, para apoderarse de sus bienes y casarse con la marquesa.

La declaración de los dos hijos del marqués fué profundamente conmovedora. Contra la afirmación de la marquesa y del abate Rosselot, declararon en favor del acusado. Por otra parte, habiéndosele probado al abate Rosselot que es un ser inmoral y casi un agente de Prusia, la opinión pública parece haber sufrido un cambio en sentido favorable al marqués.

De todos modos, muy difícil es adivinar el resultado de este proceso, en el que á cada instante surgen incidentes dramáticos muy propios para producir viva impresión en el Jurado.

TERREMOTO EN ROMA

A las cuatro y treinta y ocho minutos de la madrugada del 31 de Octubre sintiéronse tres formidables temblores de tierra que duraron diez segundos.

Según los informes telegráficos recibidos en Roma, este terremoto se experimentó, no solo en la capital, sino en toda la provincia.

En Roma el pánico ha sido inmenso. Las gentes salían de sus casas á medio vestir y se refugiaban en las vías más anchas y en las plazas.

Muchas personas llenaron las iglesias que habían sido abiertas, y donde los sacerdotes trataban de calmar el terror de los fieles.

En las cárceles de Roma, los presos, enloquecidos por el espanto, se amotinaron, queriendo forzar las puertas y salvarse.

En medio de la confusión las autoridades tuvieron serenidad bastante para reforzar las guardias, evitando la evasión de los presos.

Innumerables casas han sufrido daños de consideración. Dos se han hundido completamente.

El palacio del Vaticano, donde mora Su Santidad León XIII, ha experimentado ligeros desperfectos, que no afectan á su solidez.

Otro tanto ha sucedido en el palacio del Quirinal.

El Banco de Italia ha quedado ruinoso. Todo el personal que allí vivía ha tenido que salir precipitadamente por temor al hundimiento.

Los arquitectos han dicho que el edificio del Banco de Italia no podrá ser habitado sin grandes reparaciones.

La estación del ferrocarril y el Ministerio de Hacienda han sufrido también algunos daños.

Reina entre las gentes gran intranquilidad, temiéndose que se repita el terremoto.

No se conoce aún el número de personas que han resultado heridas al desprenderse los cascotes de los edificios quebrantados; pero se afirma que son muchísimas.

CRONICA LOCAL.

Ha vuelto á salir para Cette conduciendo un nuevo cargamento de vino el vapor *Isteño*.

La Comisión provincial y su nuevo presidente visitaron ayer al Sr. Gobernador cruzándose frases de cortesía y mutuo ofrecimiento entre los señores de la Cárcova y Canals.

Leemos en un periódico que ha pasado á informe del Consejo de Instrucción Pública el expediente de concurso de traslado á la clase de dibujo de figura en la escuela de Bellas artes de Zaragoza, concurso en el cual sólo figura D. Pedro Rodríguez de la Torre, profesor de la de esta capital.

La Alcaldía ha castigado con una multa de diez reales á cada uno de los cinco muchachos que el domingo último estaban apedreando á los transeuntes desde la muralla del Mirador.

Dicen algunos de nuestros colegas que se trata de celebrar con gran pompa en la Iglesia Catedral la bendición de la bandera que se ha de entregar al Batallón Provisional de Cuba, para cuya bendición serán invitadas las principales autoridades y corporaciones oficiales.

Por la ayudantía de marina de Felanitx se cita á los tripulantes de un falucho apresado con tabaco de contrabando el día once del pasado mes de Octubre por la escampavía *Ninfa* para que en el término de treinta días comparezcan á dicha ayudantía á responder de ciertos cargos que contra ellos resultan.

Por el Ministro de la Guerra se ha dispuesto en 2 del mes actual, que el importe de las redenciones á metálico de los reclutas de los cupos de Ultramar y Península sea de mil quinientas pesetas, durante el plazo señalado por Real orden de 18 de Octubre último.

En el vapor correo de ayer llegó de Barcelona nuestro joven paisano D. Jaime Arrom y Bibiloni, natural de Sancellas, que acaba de obtener en aquella universidad el título de Licenciado en Medicina y Cirujía.

Dámosle nuestro parabién.

El número de mozos del actual reemplazo que hasta la fecha han redimido á metálico su suerte en

estas islas, asciende á 359, habiendo producido un ingreso en el Tesoro de 538.500 pesetas ó sean 107.700 duros.

De los excedentes de cupo del reemplazo de 1894 llamados á las filas se redimieron 72, arrojando la suma de 108.000 pesetas ó 21.600 duros lo que da un total de 431 mozos redimidos con producto de 646.500 pesetas ó 129.300 duros.

Ha llegado á Barcelona el archiduque de Austria Luis Salvador, suponiéndose que dentro de breves días se hallará en esta isla, en donde pasará una larga temporada.

Según un despacho telegráfico que publicó ayer tarde *El Isleño*, probablemente pronto visitará el puerto de Barcelona la escuadra inglesa de instrucción, compuesta de seis grandes acorazados.

Servicios prestados por la guardia civil: Por la del puesto de Palma han sido detenidos dos individuos presuntos autores de la sustracción de una oveja verificada en el predio *Son Suñer* de este término municipal.

La del puesto de Síneu, comunica haber detenido á dos sujetos por desobediencia al Juez municipal de Llubí en el momento de efectuar un embargo en el domicilio de aquellos.

En el vapor *Unión* salieron ayer para Ibiza unos treinta reclutas del actual reemplazo con licencia ilimitada.

Durante tres días permanecerán cerradas las oficinas del ayuntamiento por tener que procederse al estero de las mismas.

De nuestro colega *El Liberal Palmesano*: «Son de lamentar los estragos que causa la dinamita aplicada á la pesca; y como se nos dice que este destructor procedimiento se emplea aquí con alarmante frecuencia, nos creemos en el caso de excitar el celo de las autoridades contra quienes no reparan en los destrozos que causan á cambio del beneficio que obtienen.

Esperamos ser atendidos, tratándose, como se trata, de un asunto que afecta directamente á uno de los más importantes ramos de nuestra riqueza».

A la una y media de la tarde de ayer hubo un poco de alarma en la calle de San Bartolomé motivado á haberse descubierto un amago de incendio en el taller de carpintería que ocupa los bajos de la imprenta del Sr. Tous.

Fueron las primeras personas que se personaron en el sitio de la ocurrencia el Diputado provincial D. José Estela y el Arquitecto municipal.

El fuego pudo ser extinguido á los pocos momentos sin que tomara alarmantes proporciones.

En breve se anunciará en la *Gaceta y Boletín Oficial* de la provincia la vacante de Contador de los fondos provinciales, ocurrida por defunción de D. Lino Pinillos que desempeñaba dicha plaza.

En la villa de la Puebla se celebrará feria mañana; el sábado la habrá en los pueblos de Pollensa, Muro y Aleudia, y el domingo en Sansellas.

TEATRO-CIRCO BALEAR

Compañía Cómico-Lírica dirigida por los señores D. Baldomero Roca y D. Juan Barceló.

Función para esta noche

Las zarzuelas en un acto: «Lo somni de la Ignocencia», «Los asistentes» y «Los dineros del Sacristán».

Telegramas

Servicio particular de LAS BALEARES

Madrid 6, 6 t.

Es inexacto que se trate de modificar el tratado comercial entre Suecia y España.

El Gobierno desconoce la noticia de que el hijo del cónsul yankee en la Habana esté en la insurrección y cree que se trata del hijo de un cónsul honorario de otro país.

Han sido ascendidos á alféreces de infantería de Marina 17 sargentos.

Madrid 6, 6:15 n.

El señor Cánovas continúa enfermo.

El señor Diaz Caneja ha ultimado la memoria del dictámen arancelario de Puerto Rico, y antes de presentarla lo consultará con sus compañeros de comisión.

Madrid 6, 9:45 n.

Háblase de que Máximo Gómez con fuerzas numerosas intentó penetrar en Las Villas.

Concédese mucha importancia si la consigue.

Madrid 6, 9:45 n.

Habana.—Han marchado á Santiago de Cuba los voluntarios argentinos recién llegados.

El general Martínez Campos pidió dos coroneles de Estado Mayor y se han ofrecido voluntarios todos los de la escala.

Elogiase el que los designara el general Azcárraga.

Madrid 6, 9:45 n.

Habana.—Próximo á la estación de Cuatro Caminos recogióse una yagoneta que contenía cápsulas de dinamita y botiquines de campaña para los insurrectos.

Estos sobornaron á los empleados del ferrocarril.

Algunos han huido á la manigua y otros han sido detenidos.

Madrid 6, 9:45 n.

El teniente coronel de artillería Brull batió á una numerosa partida de insurrectos mandados por Aniceto Hernandez, que se dirigía á Matanzas.

Los rebeldes tuvieron 5 muertos y 30 heridos.

Persiguese á los dispersos.

Madrid 6, 10 n.

En Filadelfia se ha celebrado un meeting filibustero en la Academia de Música, al que asistieron unas 2.000 personas en su mayoría yankees, y algunos cubanos y puerto-riqueños.

Se han pronunciado discursos violentos contra los jefes militares de Cuba.

Preconicóse la intervención de los Estados Unidos en la guerra de Cuba, no solo con la declaración de beligerancia sino con el envío de una escuadra y un ejército expedicionario.

Madrid 6, 10:45 n.

La familia del marqués de la Habana rogó al piquete de infantería que no diese guardia al cadáver; éste ostenta muchas coronas.

La Reina Isabel y el general Martínez Campos han teleografiado dando el pésame.

En el entierro que debe verificarse mañana, formarán 6.000 soldados.

Madrid 7, 1:45 m.

Habana.—Es probable que se ampute una pierna al capitán Sr. Valenzuela.

Los soldados de su columna, heridos y prisioneros, los curó un médico natural de Cartagena, quien ha elogiado el heroísmo de todos.

En Las Villas, un concejal y 20 individuos más, han levantado una partida insurrecta.

El general Martínez Campos se ocupa en impedir que avancen las partidas de Matanzas.

El cañonero «Elcano», en su travesía de Maniá á Illigan, ha sufrido algunas averías.

SECCION DE ANUNCIOS

CRÉDITO COMERCIAL

OFICINAS **RODRIGUEZ Y CA**
Bou de la Plaza Nueva, 12

DESPACHO
De 9 a 12 y de 3 a 7

Esta casa, primera en su clase en Barcelona, con todo el personal de Procuradores, Abogados y Notarios, se encarga de gestionar el cobro de facturas, pagarés, letras, y otros créditos, por difíciles que sean, como también los compra.

El industrial ó comerciante que se abone á la casa por un tanto convenido, se le gestiona toda clase de cobro, sin gasto de ninguna clase y sin comisión.

Esta casa facilita dinero por cuenta propia sobre toda clase de garantías y descuenta letras al comercio. A los señores abonados se facilitarán cantidades en relación á su crédito, sin pago de interés ni comisión.

Se encarga también esta casa de la colocación de grandes y pequeños capitales, obrando las garantías en poder de los dueños del capital.

Imposiciones á plazo fijo al 2 por 100 mensual desde 5 á 5.000 pesetas, tanto de personas residentes en la capital como de fuera. Desde 5.000 pesetas en adelante, al 12 por 100 anual.

La casa responde de todas las operaciones que verifica, con su capital y todos sus intereses.

Nota.—A los cosecheros de fuera de Barcelona les encarga, que para la venta de mercancías, es necesario remitan muestras y precios.

Comisiones, Representaciones y Consignaciones—BARCELONA.

PARA ENFERMEDADES URINARIAS SÁNDALO PIZÁ MIL PESETAS



al que presente Cápsulas de Sándalo mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS. Premiado con medallas de oro en la Exposición de Barcelona de 1893 y Gran Concurso de París, 1897. Diez y siete años de éxito. Unicas aprobadas y recomendadas por las Reales Academias de Barcelona y Mallorca; varias corporaciones científicas y renombradas prácticas diariamente las prescriben, reconociendo ventajas sobre todos sus similares.—Frasco 14 reales.—Farmacia del Dr. Pizá, Plaza del Pino, 6, Barcelona, y principales de España y América. Se remiten por correo anticipando su valor.

Línea de Vapores Transatlánticos de PINILLOS, IZQUIERDO y Compañía

Vapor directo de Palma á las Antillas

Para PUERTO-RICO, HABANA y MATANZAS, con escala en Canarias y Ponce, saldrá de este puerto el 6 de Noviembre el nuevo y grandioso vapor

CATALINA

Admite carga á flete y pasajeros para dichos puntos. Para más informes dirigirse á los Sres. MARTINEZ Y PLANAS.

LAS BALEARES

DIARIO REPUBLICANO DE LA TARDE

Se publica todos los días, excepto los festivos.

Precio de suscripción: 4 reales al mes en toda España.—Número suelto, 10 céntimos.

Punto de suscripción: Conquistador, 43.—PALMA.

FERRO-CARRILES DE MALLORCA

Servicio de trenes que regirá desde el 15 de Marzo de 1895

De Palma á Manacor y La Puebla: á las 8-8 mañana, 2-15 y 6-15 (mixto) tarde.

De Manacor á Palma y La Puebla: á las 6 y 11-30 (mixto), mañana y 5-30 tarde.

De La Puebla á Palma y Manacor: á las 6-25 mañana, 12-30 (mixto) y 6 tarde.

ITINERARIO DE CORREOS

SALIDAS

- Lunes 2 tarde para Barcelona (vía Sóller).
- Martes 5 tarde para Barcelona (directo).
- Miércoles 9 mañana para Ibiza y Valencia; y 2 tarde para Mahón (vía Alcudia).
- Jués ninguna.
- Viernes 5 tarde para Barcelona (directo).
- Sábados 9 mañana para Ibiza y Alicante.
- Domingos 2 tarde para Barcelona (vía Alcudia).

ENTRADAS

- Lunes 10 mañana de Barcelona (vía Sóller); y de Mahón (vía Alcudia).
- Martes 9 mañana de Ibiza y Alicante.
- Miércoles 9 mañana de Barcelona (directo).
- Jués 10 mañana de Barcelona (vía Alcudia).
- Viernes 2 tarde de Ibiza y Valencia.
- Sábados 9 mañana de Barcelona (directo).
- Domingos ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

- De Palma para Mahón los sábados 5 tarde.
- De Mahón para Palma los martes 5 tarde.

PASTA PECTORAL

del Dr. ANDRÉU, de Barcelona.

Remedio seguro contra toda clase de tos por fiebre ó Incomoda que sea, facilitando siempre la expectoración.

Clasificación de las virtudes de esta pasta: Tónica y febrífuga, que es sin duda así siempre de día y de noche; expectorante, que disminuye los accesos pulmonares, disminuye los accesos de tos, y facilita el decantamiento de la mucosidad; y pectoral, que produce un gran efecto en la garganta ó carraspera que unas veces es producida por un humor hepático y otras también por el abuso del fumar; se alivia inmediatamente con estas Pastillas Pectorales.

seca, convulsiva, entrecortada muchas veces por sofocación, como sucede á los asmáticos; y se combate perfectamente con esta Pasta Pectoral.

acompañada de ronquera y á veces alonja de la voz que es tan común á los oradores, abogados, profesores, cantantes, actores y demás que tienen que hacer uso de este importante órgano, desaparece pronto con el uso de esta Pasta Pectoral.

catarral ó de consipido y la llama vulgarmente de sangría, se cura siempre con este precioso medicamento. Son numerosísimos los ejemplos de curaciones obtenidas en personas que de muchos años padecían semejante TOS, tan indómita y pertinaz, que al menor resaca de la fiebre se reproducía de una manera insuperable.

Es de advertir que muchas veces pulmonares provienen de una simple TOS, ocasionada por un consipido mal curado.

Este gran medicamento es, pues, siempre seguro para curar en unos casos y combatir en otros una enfermedad de cuyos terribles resultados se ven diariamente ejemplos.

ALVIO O SPOCACION

CONDICION DEL ASMA DE TODA CLASE, REMEDIO PROPIO Y SEGURO QUE PENETRA DIRECTAMENTE EN LA FORMA DE HUMOR dentro del aparato respiratorio.

Punando un solo cigarrillo, aun orlos, ácidos más fuertes de Ammonia, se siente al instante un gran alivio. La desopresión se produce más fácilmente luego se alivia, el pecho late con más regularidad y el entorno respira libremente.

Estos cigarrillos llevan una boquilla tan cómoda que no ofusca los ojos, y se aspira el humo con extraordinaria suavidad, pudiendo fumarlos los señores y personas más delicadas.

LOS ATAQUES DE ASMA, por la noche se calman al inhalar dentro de la habitación, de modo que el entorno que se ve en el más apacible sueño.

DEPOSITO CENTRAL: Dr. Andreu, Barcelona, y plidano, estas medicinas en todas las buenas farmacias del mundo.

SESION DE ESPECTACULOS

Fonógrafo Edison perfeccionado

Casa Ferrá: salón del primer piso calle de las Miñonas.

Audiciones diarias: de 3 á 7 de la tarde y de 8 y media á 11 de la noche.

Extenso y escogido repertorio.

Sociedad General Mallorquina

Compra trigos y gejas del país á precios corrientes y sobre muestras. Para más informes dirigirse en Palma, á las oficinas de dicha Compañía, calle de Palacio; y en el Pont d'Inca á la fábrica de harinas.

Imprenta del Comercio á cargo de Francisco Soler